

УДК 327(476.7):327(1-87)«950/70»

Е. А. Бурик

*канд. ист. наук, декан исторического факультета
Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина
e-mail: burik-@mail.ru*

РАЗВИТИЕ ВНЕШНИХ КОНТАКТОВ БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ С ЗАРУБЕЖНЫМИ СТРАНАМИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 1950-х – КОНЦЕ 1970-х гг.

Отмечено, что основными партнерами Брестчины стали страны, входившие в Совет Экономической Взаимопомощи и Организацию Варшавского договора: Польша, Чехословакия, Болгария, ГДР. Основной целью межрегиональных контактов было укрепление дружбы между народами и обмен опытом в различных сферах: в промышленности, сельском хозяйстве, образовании, сфере услуг. Определены основные формы сотрудничества: обмен делегациями, художественными коллективами, взаимные официальные визиты и переписка, частные поездки. Акцентировано внимание на том, что межрегиональное сотрудничество способствовало развитию международных связей БССР и улучшало имидж страны.

Введение

Вторая половина 1950-х гг. ознаменовалась существенными общественно-политическими изменениями в Белорусской Советской Социалистической Республике, вызванными XX съездом КПСС. В условиях продолжавшейся «холодной войны» в советском государстве происходило смягчение политического режима и частичная демократизация, изменилось отношение руководства страны к международным контактам. Одной из важнейших политических задач СССР и БССР стало развитие межрегионального сотрудничества с иностранными государствами. Брестская область занимала особое положение, так как являлась приграничным регионом советского государства. Специфика такого положения заключалась в том, что здесь необходимо было сосредоточить внимание на обеспечении мер безопасности региона, защите границы, проведении особой идеологической работы среди населения, нейтрализовав попытки Запада дестабилизировать ситуацию. Жители приграничья чаще контактировали с заграницей, чем население других регионов страны, не только считались «проводниками» советской культуры, но и активно «впитывали» зарубежные ценности.

Основные направления и формы межгосударственных связей БССР с зарубежными странами в послевоенный период представлены в исследованиях В. Г. Шадурского, А. Ф. Великого, Ю. Вашкевича, Л. П. Мирочицкого, которые изучали в основном двусторонние отношения со странами Центрально-Восточной и Западной Европы. Формы межрегионального сотрудничества Беларуси с зарубежными странами в советский период нуждаются в отдельном исследовании.

Цель статьи – охарактеризовать направления, формы и особенности межрегиональных контактов Брестчины с зарубежными странами во второй половине 50-х – конце 70-х гг. XX в.

Межрегиональное сотрудничество Брестской области с зарубежными странами

Межрегиональное сотрудничество Брестской области осуществлялось по разным направлениям: в экономике, политике, культуре, образовании и науке, спорте и туризме, охране окружающей среды. Контакты с зарубежными странами осуществлялись под строгим контролем партийных органов и при их участии. Партийные органы власти определяли направления, формы и содержание зарубежных связей, осуществляли информационную и консультационную поддержку участникам внешних связей, координировали различные проекты. Вместе с тем достаточно остро стояла проблема улучшения между-

народного имиджа страны и пропаганды преимуществ советского образа жизни. Так как Брест являлся визитной карточкой и «западными воротами» СССР, перед партийным руководством стояла задача держать на достойном уровне социально-экономическое, культурное положение города, воспитывать надежных граждан. В постановлении ЦК КП(б)Б «О политической и идеологической работе КП(б) Белоруссии среди интеллигенции» (1947) отмечалось, что в результате неудовлетворительной постановки партийно-политической работы часть интеллигенции, особенно в западных областях, слабо разбирается в политике партии, не понимает своей роли в Советском государстве, что является одной из причин ее недостаточного участия в общественно-политической жизни, в коммунистическом воспитании молодежи. Тогда был намечен целый ряд мероприятий по воспитанию интеллигенции в духе советского патриотизма. Так, в 1951–1952 гг. через систему партийного просвещения в Брестской области повысили свою политическую грамотность 10 472 человека [1, с. 203]. Таким образом, была усилена пропагандистская составляющая идеологической сферы, а также укрепилась цензура. В область через границу проникали зарубежные газеты (например, «Закарпатская Русь», издававшаяся в Канаде, «Вестник» – в США), в которых имелись статьи антисоветского характера, а также литература религиозного и другого содержания. Так, в 1959 г. на контрольно-пропускном пункте в Бресте было задержано 258 книг и 744 открытки религиозного содержания, 31 буржуазная газета и 395 порнографических снимков [2, с. 66]. Как правило, перевозчиками таких материалов были советские военнослужащие, возвращавшиеся из зарубежных социалистических стран.

С началом периода оттепели Брестчина почувствовала на себе заметные изменения в общественной сфере, либерализацию в развитии внешних связей: стали учащаться взаимные визиты, обмен официальными делегациями, а также возросло количество туристических и частных поездок. Безусловно, все контакты с иностранными представителями строго контролировались парторганизациями и соответствующими силовыми структурами.

На пленуме Брестского обкома КПБ 27 декабря 1956 г. отмечалось, что за последние 2–3 недели в области побывало до 7 тысяч иностранцев [1, с. 207]. Приоритетным направлением сотрудничества Брестской области стали связи с соседней Польской Народной Республикой, в частности с сопредельными Люблинским и Бялоподляским воеводствами. Несмотря на жесткий контроль, приезжие иностранцы распространяли свои идеи, стиль мышления, заводили «идеологически не выдержанные» разговоры. Например, брестчанам советовали: «Мы у себя колхозы разогнали, и вы разгоняйте их у себя»; «У нас в школах разрешили преподавать закон божий. Добивайтесь этого у себя» [1, с. 207]. Такие факты вызывали настороженность со стороны партийно-государственных органов, которые опасались чрезмерного расширения контактов и общения людей. В то же время пребывавшая 29 апреля – 3 мая 1958 г. в Люблинском воеводстве брестская партийно-советская делегация также отмечала некоторые негативные моменты: «Однако ВК ПОРП, на наш взгляд, не ведет решительной борьбы за коллективизацию сельского хозяйства, активно не воздействует на вопросы хозяйственного строительства. Некоторое влияние, особенно в деревне, имеет партия “Стронництво Людове”, которая на словах ведет политическую коллективизацию деревни, а на деле – тормозит ее»; «Есть правое течение, которое по существу выступает против строительства социализма в ПНР»; «Совершенно недостаточно ведется антирелигиозная работа... В гор. Люблине имеется Католический университет. В школах ведется предмет религии» [3, л. 23, 26]. В целях пресечения антисоциалистического влияния со стороны ближайших соседей некоторые партийные работники предлагали «установить такой порядок въезда в СССР, который бы исключил возможность въезда в СССР граждан Польши, пребывание кото-

рых не содействует укреплению польско-советской дружбы» [2, с. 59], а также на местах усилить антирелигиозную пропаганду.

Несмотря на наличие таких фактов, во второй половине 1950-х – 1960-е гг. был накоплен позитивный опыт сотрудничества Брестчины с зарубежными странами, однако преимущественно это были контакты со странами социалистического лагеря. 30 июня 1956 г. было подписано Соглашение о двусторонних культурных взаимосвязях между ПНР и СССР, которое значительно активизировало контакты сопредельных территорий БССР и Польши. Ежегодно бюро Брестского обкома КПБ утверждало план приграничных связей между Брестской областью и Люблинским воеводством. Как правило, основными формами взаимодействия стали обмены делегациями работников промышленных и сельскохозяйственных предприятий, учреждений образования, внешняя торговля, бартерные операции, международные выставки, социалистические соревнования между предприятиями, передача оборудования в аренду, освещение в печати опыта иностранных партнеров в различных сферах деятельности, спортивные мероприятия и совместные празднования знаменательных дат. Массовыми праздниками, демонстрирующими советско-польскую дружбу, были совместные митинги трудящихся Брестчины и Люблинского воеводства в честь 1 мая, 9 мая и 22 июня, традиционным также стало проведение Дней Люблина, Дней Бяло-Подляски в Бресте. Например, для участия в первомайских торжествах 1–2 мая 1957 г. в Брест были приглашены представители Люблинского воеводства: три человека из Лунинского повета и два из Бялоподляского повета [4, л. 63; 5, л. 151]. Активно к участию в подобных мероприятиях привлекалась молодежь сопредельных государств, что способствовало воспитанию чувств интернационального единства среди населения сопредельных территорий. В мае 1967 г. состоялась мотоэстафета советской и польской молодежи, маршрут которой проходил по местам боев Советской Армии и партизан Брестской области и Люблинского воеводства с немецко-фашистскими захватчиками. Эстафета завершилась 9 мая многотысячным митингом дружбы польской и советской молодежи на территории Брестской крепости. Несмотря на то, что таких примеров было множество, на заседаниях обкомов, собраниях первичных партийных организаций регулярно обсуждались вопросы укрепления интернациональной связи с народами стран социалистического содружества. Так, 13 марта 1972 г. на заседании Брестского обкома КПБ был рассмотрен вопрос «Об итогах работы по осуществлению дружественных связей между Брестской областью и Люблинским воеводством ПНР в 1971 г.» и принято следующее постановление: «Считать важнейшей задачей в работе по осуществлению пограничных связей с Люблинским воеводством ПНР дальнейшее развитие и укрепление братской нерушимой дружбы между советским и польским народами, интернациональное воспитание трудящихся» [1, с. 337].

Одной из характерных черт сотрудничества Брестской области и Люблинского воеводства стало тесное взаимодействие СМИ. Журналисты проводили большую работу по пропаганде советско-польской дружбы, обменивались опытом профессиональной работы, организовывали совместные семинары. Так, наиболее дружеские связи сложились между редакциями газет «Заря», люблинской газеты «Штандар Люду» и «Курьер Любельски», а с 1979 г. и с редакцией газеты «Слово Подлясья» [6, л. 7]. Редакции обменивались газетными полосами, тематическими подборками. На страницах областной газеты «Заря» под рубриками «Интернационализм – наше знамя», «У наших польских соседей», «Мы живем на границе» публиковались материалы, освещавшие жизнь польского народа, трудящихся Люблинского и Бялоподляского воеводств, ход соревнований между советскими и польскими железнодорожниками, фабрики верхнего трикотажа и фабрики «Любгаль» и др. Ежегодно на страницах газеты «Заря» размещалось до 70–80 материалов о советско-польской дружбе. Большой популярностью среди населения приграничных территорий пользовался советско-польский конкурс детского

рисунка, а также конкурс для взрослых «В одном строю к единой цели». Победителя конкурса награждали поездкой к соседям. Секретарь бюро Брестской областной журналистской организации Елена Шилова в 1973 г. за лучшую статью, посвященную дружбе и сотрудничеству БССР и ПНР, была награждена бесплатной туристской поездкой в Польшу. Приз также был вручен корреспонденту Всесоюзного радио в Брестской области А. М. Гурецкому, который подготовил и передал по радио 17 репортажей с границы дружбы [7, л. 15].

Для создания положительного имиджа пограничного региона среди иностранных туристов местными властями проводился ряд мероприятий по благоустройству Бреста (постоянные ремонтные работы на территории вокзала, обновление мебели в гостиницах и ресторанах), библиотеки систематически пополнялись иностранной литературой, в свободной продаже имелись советские и зарубежные периодические издания, для обеспечения иностранных туристов выделялись новые автобусы с микрофонами, выделялись дополнительно рабочие для оказания услуг по обслуживанию автомашин иностранных туристов, налажен выпуск новых сувениров, отображающих город, Брестскую крепость и национальный характер Беларуси, обновлялись указатели на русском и иностранных языках и многое другое. Кроме этого, предусматривались мероприятия по улучшению качества услуг, например, для повышения культуры обслуживания иностранных туристов в железнодорожных ресторанах организовывались трехгодичные курсы по изучению немецкого и английского языков, а во всех ресторанах и магазинах, обслуживающих иностранных туристов, среди работников организовывались кружки по повышению профессионального мастерства и политических знаний [8, л. 23–26].

Особое внимание местными органами власти уделялось благоустройству территории вдоль трассы Брест – Москва, а также принимались меры по наведению культурного и санитарного порядка в местах общественного питания, на автозаправках, в магазинах. Так, в постановлении Бюро Брестского обкома КПБ № 7/10 от 8 апреля 1958 г. «Об организации культурной связи между Брестской областью и Люблинским воеводством Польской Народной Республики, встреч и проводов иностранных делегаций, следующих в СССР через Брестскую область» предписывалось в двухмесячный срок сселить хутора, расположенные вблизи магистрали Брест – Москва, обеспечить меню на английском, французском и немецком языках в ресторанах Брестского и Барановичского вокзалов, а также по автотрассе в Ивацевичах, расширить ассортимент и улучшить качество изготавливаемых блюд. Директора Брестского горпромторга и управляющего Облавтосервисом обязали обеспечить бесперебойную работу заправочных бензоколонок в Ивацевичах и на ул. Московской г. Бреста, снабдив их горючими и маслами, годными для заправки автомашин иностранных марок, а ювелирторгу предписывалось продавать драгоценности за валюту [3, л. 33; 9, л. 77]. Отдельно бюро Брестского обкома утвердило список объектов, намечаемых для посещения иностранными делегациями, куда вошли как промышленные и сельскохозяйственные предприятия, так и учреждения культуры и образования.

Жители Брестчины также имели возможность посетить за границу по приглашениям, выехать на отдых и лечение в другие страны. Однако существовала сложная система разрешения выезда за границу, предполагавшая персональный подбор, утверждение на комиссии кандидатов для поездок в различных инстанциях, проверку органов КГБ. Так, в состав комиссии, созданной в соответствии с постановлением Секретариата ЦК КПСС от 29.08.1967 «Положение о комиссии по выездам за границу при обкоме, крайкоме партии, ЦК Компартии союзной республики», вошли И. М. Бут-Гусаим, секретарь областного комитета КПБ (председатель комиссии); П. И. Пронин, заведующий отделом торгово-финансовых органов областного комитета КПБ (заместитель председателя); А. А. Штатъ, заместитель заведующего отделом торгово-финансовых органов

областного комитета КПБ (секретарь); члены комиссии: С. А. Митин, начальник управления КГБ по Брестской области, М. И. Делец, председатель областного совета профсоюзов, А. В. Рак, заведующий отделом школ обкома КПБ.

Эта комиссия в 1967 г. провела 18 заседаний, на которых рассмотрено 1 069 дел выезжавших по туристическим путевкам в страны социалистического лагеря: 456 – в Польскую Народную Республику; 46 – в Чехословацкую Советскую Социалистическую Республику; 31 – в Германскую Демократическую Республику и Чехословацкую Советскую Социалистическую Республику; 228 – в Болгарскую Народную Республику; 37 – в Польскую Народную Республику и Чехословацкую Советскую Социалистическую Республику; 13 – в Германскую Демократическую Республику и Венгерскую Народную Республику; 2 – в Румынскую Советскую Социалистическую Республику; 35 – в Польскую Народную Республику и Германскую Демократическую Республику. 89 человек получили право многократных выездов в ПНР и ГДР сроком от 1 до 2 лет. Также комиссией было рекомендовано для выезда на работу в иностранные государства 53 человека, двоим было отказано. По линии областного совета профсоюзов по туристическим путевкам выезжало 469 человек, обкома ЛКСМБ – 336, других ведомств и организаций – 51 человек. В соответствии с планом пограничных дружественных связей Брестской области с Люблинским воеводством ПНР в Люблинское воеводство выезжали 264 человека [10, л. 110–111].

Следует отметить, что наиболее серьезные требования предъявлялись к лицам, следующим за границу в служебных целях, по возвращении из поездки они должны были предоставлять обкому КПБ развернутые отчеты. Руководители ведомств, учреждений и предприятий, направляющих делегации за границу, должны были подбирать в состав делегации достойных людей, «гордо носящих звание гражданина Советского Союза» [3, л. 32]. Наиболее популярными у брестчан направлениями выезда стали страны социалистического лагеря: Польша, Болгария, Чехословакия, ГДР.

Обмен опытом в области промышленности, сельского хозяйства и сфере услуг

Отдельным направлением сотрудничества Брестчины с зарубежными странами являлась взаимосвязь работников промышленной сферы, сельского хозяйства, сферы услуг. Наиболее эффективной формой такого сотрудничества стал обмен производственным опытом. Об этом свидетельствует визит делегации брестских промышленников в Чехословакию 17 июля – 19 августа 1956 г. с целью ознакомления с предприятиями по производству товаров широкого потребления. В ходе визита был взят на вооружение опыт чехословацких партнеров, в частности, белорусским производителям было предложено следующее: внедрить чехословацкие образцы мебели и технологию изготовления; разработать мероприятия по уменьшению административно-управленческого персонала на предприятиях; дать больше прав директорам предприятий в части заключения договоров; на предприятиях организовать постоянные выставки образцов выпускаемой продукции; в ряде городов в некоторых столовых и ресторанах организовать обслуживание по типу чехословацкого и даже организовать производство ремонта обуви по методу Пражского завода по починке обуви [11, л. 26, 50–53].

Брестчина также регулярно принимала иностранных гостей и делилась своим опытом: в приграничье стали популярными так называемые «автобусы дружбы», которыми обменивались работники сельского хозяйства, а также системы образования. 9–14 августа 1958 г. Брест принимал делегацию работников сельскохозяйственных кооперативов Люблинского воеводства ПНР в количестве 5 человек, которые ознакомились с работой в колхозах «Победа» Кобринского района и «Искра» Пружанского района [12, л. 88–89], в августе 1960 г. – делегацию работников строительных организаций и мелиоративных работников Люблинского воеводства [13, л. 163–164]. Делегация

ции ознакомились с опытом работы предприятий г. Бреста, побывали на Жабинковском сахарном заводе, посетили пионерский лагерь строителей «Сосновый бор», Березовскую ГРЭС; в г. Барановичи ознакомились с проектом хлопчатобумажного комбината и швейной фабрикой. Работники мелиорации посетили Дрогичинскую и Березовскую РТМС, Припятский УОС, а также Коссовскую опытную болотную станцию.

В соответствии с Планом приграничных связей между Брестской областью и Люблинским воеводством ежегодно предусматривался взаимный обмен делегациями из приграничных районов и поватов для ознакомления с колхозным производством и сельскохозяйственными мероприятиями. Так, в 1962 г. состоялся обмен делегациями сельхозкооперативов Бялоподляского повата и делегации работников сельского хозяйства Высоковского района; делегации сельхозкооперативов Влодавского повата и делегации работников Брестского района; делегации сельхозкооперативов Луковского повата и делегации работников Каменецкого района [13, л. 24, 129]. Делегация промышленников Брестской области во время пребывания в 1970 г. в Люблинском воеводстве обратила внимание на отдельные приспособления и приемы отделки мебели, которые значительно повышают производительность труда. В итоге этот опыт был внедрен на Коссовском мебельном объединении, а также по польским проектам построено несколько многоэтажных домов в Бресте.

Как правило, польских специалистов особенно интересовали вопросы планировки и застройки сельских населенных пунктов в Брестской области. Они применили этот опыт в своем воеводстве и использовали брестские советские типовые проекты для сельского строительства. Вместе с тем для лучшего изучения работы и заимствования новых технологий практиковался обмен работниками. Так, в 1973 г. несколько дней польские специалисты работали на Брестской трикотажной фабрике, а главный инженер брестской фабрики Н. А. Широнова и инженер-рационализатор В. А. Валентей изучали работу кругловязальных машин «Одзи» в Люблинском воеводстве [7, л. 8–9].

Кроме этого, достаточно плодотворно взаимодействовали сотрудники Брестского отделения железной дороги и, с польской стороны, Малашевичского железнодорожного отделения. Так, по инициативе обеих сторон была установлена материальная ответственность за выполнение графика движения поездов, плана передачи грузов, своевременный вывоз поездов и грузов. В результате улучшился график передачи поездов на участке Брест – Малашевичи с 80 до 90 %, ликвидированы потери от простоя вагонов с экспортными грузами, в два раза увеличилась передача импортных грузов. Брестские железнодорожники переняли у поляков погрузчики грузоподъемностью 1,5 т с двигателями внутреннего сгорания, а польские – устройства для закрывания люков вагонов и траверсу (приспособление для перегрузки автобусов ЛАЗ), внедрили на Малашевичском отделении порядок вождения поездов без главных кондукторов по опыту брестчан.

Не менее важным являлся обмен опытом и в сфере предоставляемых услуг: гостиничный комплекс, общественное питание и торговля, химчистки и прачечные. Так, 3–5 августа 1973 г. Брест посетила кубинская делегация, в состав которой входили заведующий отделом сферы потребления и услуг ЦК Компартии Кубы Кристоаль Рамос и два сотрудника отдела Бруно Мачадо и Рудольф Пуентес [14, л. 19, 31]. Кубинские гости познакомились с организацией работы столовой в Мемориальном комплексе «Брестская крепость-герой», а также на электромеханическом заводе, деятельностью магазина «1 000 мелочей» и продовольственного магазина № 30, а также услугами фабрики срочной химчистки и стирки белья.

Новой формой межрегиональных связей Брестской области и Люблинского воеводства в 1970-е гг. стал обмен студенческими строительными отрядами. В 1973 г. брестский студенческий отряд «Дружба» участвовал в строительстве жилого комплекса в Люблине, а польский строительный отряд «Пшиязнь» строил школу в д. Гневчицы

Ивановского района. Студенты брестского стройотряда выполнили все предусмотренные работы раньше срока и, как было отмечено, качественно. В состав строительного отряда входила агитбригада, состоявшая из лекторов, владевших польским языком, вокально-инструментальный ансамбль «Колокол», танцевальная группа. Так, за время работы студенты прочитали 10 лекций, дали 10 концертов, провели 5 вечеров отдыха, 12 спортивных товарищеских встреч с польскими коллегами [7, л. 13]. Такая форма сотрудничества, а также совместные симпозиумы, вечера отдыха, обмен пионерскими и харцеровскими организациями способствовали укреплению связей между молодежью в сопредельных странах, и в частности упрочили контакты Брестского инженерно-строительного института и Университета имени М. Склодовской-Кюри.

В 1970-е гг. расширяется сотрудничество Брестчины с ГДР, Кубой, Вьетнамом [15, л. 87, 122], зарождается сотрудничество с Финляндией. Особенно тесные связи сложились между г. Барановичи и г. Хейнола, когда в 1978 г. был заключен договор о побратимстве и было образовано Барановичское городское отделение общества «СССР – Финляндия» [16, л. 9]. Главными направлениями взаимодействия стали организация для населения городов-побратимов лекций и докладов о советско-финских отношениях, развитии культуры и экономики Финляндии, БССР, обмен делегациями, проведение заочных спортивных соревнований. В средних школах г. Барановичи проводились конкурсы сочинений на тему «Наш северный сосед Финляндия». В газете «Знамя коммунизма» регулярно публиковался материал о культурных связях породненных городов. Так, на протяжении 1979–1980 гг. газета 29 раз помещала заметки, зарисовки, снимки о дружбе советского и вьетнамского народов [16, л. 11]. Положительную роль в укреплении дружбы между городами сыграл обмен выставками детского рисунка: 67 рисунков школьников г. Хейнола были выставлены в учебных заведениях г. Барановичи, а 98 рисунков детей из г. Барановичи – в школах и других учреждениях г. Хейнола.

Следует отметить, что большое влияние на развитие дружественных связей с иностранными государствами оказывало создание в регионах областных и городских обществ дружбы с разными странами. В Брестской области действовало более 30 отделений общества советской дружбы с различными странами. Например, активную деятельность в Бресте проводили общества «СССР – Польша», «СССР – Канада», «СССР – ГДР», «СССР – Финляндия», «СССР – Вьетнам», «СССР – Куба», в Барановичах – «СССР – Финляндия», «СССР – Франция», «СССР – Австрия». В октябре 1978 г. было создано Брестское городское отделение советского общества «СССР – ГДР» (на Брестском электроламповом заводе) [17, л. 13], в 1979 г. – отделение общества «СССР – Вьетнам».

Контакты со странами Западной Европы носили фрагментарный характер: официальная переписка, направление приветственных писем и поздравительных телеграмм; также функционировали так называемые «поезда Мира». В данный период сближала страны противодействующих блоков именно пацифистская тематика, стремление к миротворческой миссии. Так, 1 июня 1958 г. в Бресте встречали «поезд Мира», следовавший из Австрии в СССР. Как правило, такое действо носило торжественный характер: привокзальная площадь украшалась государственной символикой обеих сторон, вывешивались плакаты с лозунгами на тему «Борьба за мир» на немецком и русском языках. Для организации дружеской, теплой встречи приглашали до 500 человек из числа рабочих, интеллигенции и учащейся молодежи, с приветственным словом выступали председатель Брестского городского Совета депутатов, затем представители рабочих и интеллигенции, также предусматривалась концертная программа, вручали цветы пассажирам «поездов Мира» [5, л. 240–241].

Часто Брестчину посещали иностранные делегации в рамках проведения Дней культуры той или иной страны в БССР, которые стали проводиться практически еже-

годно с 1962 г. Одним из масштабных мероприятий такого типа стали Дни французской культуры, которые проходили в Беларуси в декабре 1967 г. 9–10 декабря 1967 г. Брест непосредственно принимал французскую делегацию, которая познакомилась с городом и его культурными достопримечательностями, посетила Барановичский хлопчатобумажный комбинат, совхоз «Мухавец». В средней школе № 15 г. Бреста, в которой с 1962 г. углубленно изучался французский язык, состоялась встреча французов с учащимися и учителями, организована фотовыставка про Францию [18, л. 38–40]. На предприятиях и в учебных заведениях читали лекции о Франции, в газете «Заря» был опубликован цикл статей про дружбу советского и французского народов, а также транслировали телепередачи о культуре, совместной борьбе против фашизма. Такой визит имел широкий общественный резонанс и способствовал зарождению двусторонних связей, благодаря деятельности брестского отделения общества «СССР – Франция».

Заключение

Таким образом, во второй половине 1950-х гг. были созданы благоприятные условия для расширения внешнеполитических контактов БССР, что обусловило широкий приток иностранцев в страну, выезд советских граждан за рубеж, устанавливались прямые контакты между предприятиями и учреждениями. Для создания благоприятного имиджа страны проводились мероприятия по благоустройству пограничных территорий. Особое место в этой связи отводилось г. Бресту, который стал «западными воротами» СССР: зарубежные гости, следуя в Москву, обязательно знакомились с Брестчиной. Здесь завязывались контакты, которые продолжали развитие на межгосударственном уровне, а также происходило знакомство с западными формами культуры и быта.

География внешнеполитических связей Брестской области на протяжении второй половины 1950-х – 1970-х гг. постепенно расширялась. Однако сотрудничество преимущественно ограничивалось социалистическими странами, входящими в СЭВ и ОВД: Польша, Чехословакия, ГДР, Болгария, Куба. Формы, содержание зарубежных контактов определялись партийными органами и строго ими регламентировались. Другими сдерживающими факторами развития внешних контактов стали отсутствие права у местных органов власти самостоятельно заключать договоры и выбирать зарубежных партнеров, недостаток финансовых средств, слабое знание иностранных языков, чрезмерно идеологизированный характер взаимоотношений в области культуры.

Наиболее тесно развивались отношения в рамках приграничных связей Брестской области и сопредельных Люблинского и Бялоподляского воеводств. Между ними осуществлялся обмен делегациями трудящихся, «автобусами дружбы», ансамблями художественной самодеятельности, спортивными коллективами, строительными отрядами. Ежегодно проводились массово-политические мероприятия, посвященные национальным праздникам и юбилеям ПНР и БССР. В целом развитие прямых связей между организациями, предприятиями содействовало обмену опытом и внедрению на производстве наиболее эффективных методик и повышению качества услуг.

Безусловно, межрегиональное сотрудничество способствовало развитию международных связей БССР и улучшало имидж страны. Основной целью межрегиональных контактов стало укрепление дружбы между народами и обмен опытом в различных сферах: промышленности, сельского хозяйства, образования, сферы услуг. Основными сферами сотрудничества стали общественно-политическая, экономическая и культурная области, расширялись контакты между населением стран. Внешние связи, установившиеся в то время, стали базой для дальнейшего развития сотрудничества Брестской области с зарубежными странами и реализуются в настоящее время.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Очерки истории Брестской областной партийной организации / Я. Я. Алексейчик, Б. И. Камейша, В. П. Самович ; под общ. ред. В. А. Бобкова. – Минск : Беларусь, 1989. – 448 с.
2. Шадурский, В. Г. Культурные связи Беларуси со странами Центральной и Западной Европы (1945–1990-е гг.) / В. Г. Шадурский. – Минск: БГУ, 2000. – 285 с.
3. Государственный архив Брестской области (ГАБр). – Ф. 1. Оп. 15. Д. 88. Л. 23, 26, 32–33.
4. ГАБр. – Ф. 1. Оп. 14. Д. 32. Л. 63.
5. ГАБр. – Ф. 1. Оп. 15. Д. 37. Л. 151, 240–241.
6. ГАБр. – Ф. 464. Оп. 1. Д. 7. Л. 7.
7. ГАБр. – Ф. 464. Оп. 1. Д. 2. Л. 8–9, 13, 15.
8. ГАБр. – Ф. 783. Оп. 3. Д. 612. Л. 23–26.
9. ГАБр. – Ф. 1. Оп. 27. Д. 35. Л. 77.
10. ГАБр. – Ф. 1. Оп. 23. Д. 40. Л. 110–111.
11. ГАБр. – Ф. 1. Оп. 13. Д. 62. Л. 26, 50–53.
12. ГАБр. – Ф. 1. Оп. 15. Д. 61. Л. 88–89.
13. ГАБр. – Ф. 1. Оп. 17. Д. 46. Л. 24, 129, 163, 164.
14. ГАБр. – Ф. 1. Оп. 40. Д. 80. Л. 19, 31.
15. ГАБр. – Ф. 1. Оп. 43. Д. 39. Л. 87, 122.
16. ГАБр. – Ф. 464. Оп. 1. Д. 10. Л. 9, 11.
17. ГАБр. – Ф. 464. Оп. 1. Д. 41. Л. 13.
18. ГАБр. – Ф. 1. Оп. 22. Д. 52. Л. 38–40.

Рукописі паступіў у рэдакцыю 11.03.2020

Burik E. A. The Development of External Contacts of the Brest Region with Foreign Countries in the Second Half of the 1950s – Late 1970s

The foreign policy contacts of the Brest region with foreign countries in the second half of the 1950s – the end of the 1970s are considered. It is noted that the countries of the socialist bloc became the main partners of the Brest region – Poland, Czechoslovakia, Bulgaria, GDR. The main goal of interregional contacts was to strengthen friendship between peoples and the exchange of experience in various fields: industry, agriculture, education, services. The main forms of cooperation are defined – the exchange of delegations, art groups, mutual official visits and correspondence, private trips. The attention is focused on the fact that inter-regional cooperation contributed to the development of international relations of the BSSR and improved the country's image.